



Генеральная Ассамблея

Distr.: General

10 May 2016

Russian

Original: English

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа

Краткий отчет о 376-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в четверг, 7 апреля 2016 года, в 16 ч. 00 м.

Председатель: г-жа Рубьялес де Чаморро (заместитель Председателя) (Никарагуа)

Содержание

Утверждение повестки дня

Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса

Доклад о работе «Круглого стола» Организации Объединенных Наций по правовым аспектам вопроса о Палестине, 15–17 марта 2016 года, Амман

Международная конференция по вопросу о Иерусалиме, 3–4 мая 2016 года, Дакар

Деятельность Рабочей группы Комитета

Прочие вопросы

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Они должны направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Группы контроля за документацией (srcorrections@un.org).

Отчеты с внесенными в них поправками будут изданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).

16-05680X (R)



Просьба отправить на вторичную переработку



В отсутствие Председателя его место занимает г-жа Рубьялес де Чаморро (Никарагуа), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 16 ч. 05 м.

Утверждение повестки дня

1. Повестка дня утверждается.

Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса

2. **Г-н Мансур** (наблюдатель от Государства Палестина) поздравляет бывшего исполняющего обязанности начальника Отдела по правам палестинцев с его недавним назначением на должность начальника Отдела и от имени палестинского народа и его руководства выражает признательность коллективу Отдела за работу.

3. Оратор говорит, что в письмах, которые его делегация в среднем раз в неделю направляет на имя Генерального секретаря, Председателя Генеральной Ассамблеи и Председателя Совета Безопасности и которые распространяются в качестве официальных документов Организации Объединенных Наций, представляется подробная информация о преступлениях, совершаемых на ежедневной основе израильской оккупационной армией и поселенцами в отношении палестинского народа на оккупированной территории. Так, например, недавно в одном получившем широкое распространение видеофильме, снятом местным сотрудником израильской правозащитной организации «Бецелем», показано, как израильский солдат не оказывает медицинскую помощь раненому молодому палестинцу, который лежит на земле, а затем убивает его выстрелом в голову. Оратор говорит, что уже давно его делегация просит Совет Безопасности не просто осудить такие преступления, но и выполнить свою обязанность согласно резолюциям 605 (1987) и 904 (1994), с тем чтобы обеспечить защиту палестинского гражданского населения до окончания оккупации. В настоящее время делегация Египта проводит консультации с другими членами Совета в целях определения сроков проведения совещания по формуле Аррии для обсуждения этого вопроса и оказания максимального давления на власти Израйля с целью заставить их прекратить свои незаконные действия и привлечь виновных к ответственно-

сти. Основу данного обсуждения составят вышеупомянутые резолюции и обзор исторических прецедентов в отношении режимов, которые разрабатывались для обеспечения тех или иных форм защиты для районов территории и их жителей (S/2015/809). Оратор выражает надежду на то, что многие члены Комитета будут присутствовать на этом совещании, которое станет дополнением нынешних усилий по обеспечению того, чтобы Международный уголовный суд начал всестороннее расследование военных преступлений, совершенных против палестинского народа во время войны в Газе, а также в результате продолжающейся израильской поселенческой деятельности.

4. Кроме того, Совет Безопасности запланировал провести 18 апреля 2016 года открытые прения по вопросу о положении на Ближнем Востоке, и оратор настоятельно призывает как можно большее число членов Комитета принять в нем участие. Его делегация консультируется с коллегами из Группы арабских государств по проекту резолюции и надеется, что за этим последуют интенсивные консультации со всеми членами Совета. В случае единодушного принятия Советом решения о том, что израильские поселения на палестинской территории являются незаконными и представляют собой препятствие на пути к миру, Совет будет обязан действовать путем принятия резолюции, требующей от Израйля прекратить свои незаконные действия. Такой шаг со стороны Совета позволил бы также укрепить французскую инициативу по созыву международной мирной конференции. Неприемлемо, что Совет продолжает бездействовать по этому вопросу. Любой член, препятствующий достижению согласия, будет нести бремя ответственности за сохраняющуюся неспособность добиться прогресса.

5. Ситуация на местах на оккупированной палестинской территории является нестабильной. Прошло шесть месяцев с начала нынешнего восстания молодежи, а на политическом фронте не было достигнуто никакого прогресса. Израильские власти приостановили импорт цемента в Газу, что будет иметь катастрофические последствия для восстановления. Организация Объединенных Наций должна найти пути обеспечения того, чтобы поставки строительных материалов возобновились. Кроме того, недавно под различными предлогами было приостановлено электроснабжение Вифлеема

и близлежащих районов, которое, однако, только что было восстановлено.

6. Оратор говорит, что его делегация с нетерпением ожидает проведения третьей Международной конференции по вопросу о Иерусалиме, намеченной на 3-4 мая 2016 года в Дакаре, и в целях обеспечения ее успеха в координации с Комитетом и Отделом по правам палестинцев проводит большую работу. Важно повысить осведомленность о положении в Иерусалиме и оказать сопротивление попыткам экстремистских еврейских групп спровоцировать столкновения по поводу религиозных объектов, таких как мечеть Аль-Акса и Харам-аш-Шариф. Оратор с удовлетворением сообщает, что существуют планы провести на Конференции специальную церемонию в честь всех послов Сенегала, которые выполняли функции Председателя Комитета с момента его создания 40 лет назад.

Доклад о работе «Круглого стола» Организации Объединенных Наций по правовым аспектам вопроса о Палестине, 15–17 марта 2016 года, Амман

7. **Председатель** обращает внимание на резюме Председателя о работе «Круглого стола» Организации Объединенных Наций по правовым аспектам вопроса о Палестине.

8. **Г-н Грима** (Мальта), Докладчик, представляя по поручению Председателя Комитета доклад о работе «Круглого стола», говорит, что «Круглый стол» был посвящен теме «Инструменты и институты международного договорного права — теория и практика». Комитет на этом мероприятии был представлен наблюдателем от Государства Палестина и Председателем. В некоторых заседаниях «Круглого стола» также принимал участие Посол Индонезии в Иордании и Государстве Палестина.

9. Работа «Круглого стола», проведенного по инициативе Комитета, была направлена на углубление экспертных знаний сотрудников палестинского правительства в области права международных договоров, включая механизмы осуществления, обязательства по представлению докладов и другую практику. В нем приняли участие 25 палестинских работников из различных министерств и органов Государства Палестина, включая Независимую комиссию по правам человека, ведущие международные ученые и опытные специалисты в области прав

человека Организации Объединенных Наций. Участники форума рассмотрели основы теории международного договорного права и его институциональную базу и обсудили нынешний статус Государства Палестина в отношении международно-правовых документов, в частности в свете его недавнего присоединения к ряду таких документов. Отдельные заседания были посвящены таким вопросам, как задачи, стоящие перед новыми государствами в связи с правом международных договоров и институтов; представление докладов и осуществление договоров в области прав человека; международное экологическое право; Конвенция Организации Объединенных Наций по морскому праву; и учет гендерных аспектов в деле осуществления договоров и представления отчетности.

10. Участники говорили о том, что это мероприятие весьма полезно для их повседневной работы, особенно в том, что касается обеспечения уважения прав человека в соответствии с национальным законодательством и нормами международного права. Они также высказали большую заинтересованность в дальнейших усилиях по укреплению потенциала со стороны Комитета в различных областях. Комитет хотел бы поблагодарить всех участников за их вклад, который будет учтен при планировании будущей деятельности.

11. В ходе двустороннего заседания в рамках «Круглого стола» с участием руководителей Департамента по правам человека, Бюро по координации переговоров и Юридического департамента министерства иностранных дел и по делам эмигрантов Иордании члены делегации Комитета выразили свою признательность Иордании за продемонстрированную твердую поддержку усилий по обеспечению осуществления неотъемлемых прав палестинского народа. Обе стороны также обсудили возможности для сотрудничества в будущем.

12. **Г-н Мансур** (наблюдатель от Государства Палестина) благодарит правительство Иордании, а также посла этой страны в Нью-Йорке Дину Кавар и ее сотрудников за их усилия по обеспечению успешного проведения «Круглого стола» и выражает удовлетворение по поводу состоявшегося в Аммане конструктивного заседания с участием должностных лиц министерства иностранных дел и по делам эмигрантов. Оратор говорит, что нельзя было без волнения смотреть на то, как группа из 25 молодых палестинских работников — состоящая в ос-

новном из юристов и из почти равного числа мужчин и женщин — демонстрирует готовность учиться и взять на себя ответственность за строительство инфраструктуры Государства Палестина. Они сообщили, что были воодушевлены теми знаниями, которые они получили за три дня интенсивных дискуссий.

13. Оратор говорит, что к настоящему времени уже проведен ряд «круглых столов» по правовым вопросам и вопросам прав человека и что поэтому он надеется, что будущие мероприятия можно было бы посвятить вопросам наращивания потенциала и знаний в других важных областях, таких как Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, включая финансирование развития, цели в области устойчивого развития, изменение климата и проблемы, связанные с водными ресурсами.

Международная конференция по вопросу о Иерусалиме, 3–4 мая 2016 года, Дакар (рабочий документ № 2)

14. **Председатель** обращает внимание на рабочий документ № 2, в котором содержится предварительная программа работы Международной конференции по вопросу о Иерусалиме, которая состоится 3–4 мая 2016 года в Дакаре. Цели этого мероприятия заключаются в том, чтобы представить обновленную информацию о положении в Восточном Иерусалиме; выявить возможности для активизации международной поддержки в целях создания потенциала противодействия, защиты и развития в городе; изучить решения и сценарии в целях достижения справедливого и прочного урегулирования вопроса о Иерусалиме; и обеспечить форум для открытого обмена мнениями между сотрудниками директивных органов, экспертами, практиками, активистами и учеными. На Конференцию также приглашены представители государств-членов и наблюдателей Организации Объединенных Наций, других межправительственных организаций и средств массовой информации.

15. **Г-н Барро** (Сенегал) говорит, что его правительство в полной мере участвует в подготовке к Конференции, как это могли видеть члены миссии из Отдела по правам палестинцев Секретариата во время их недавнего визита в Дакар. Пристальное внимание уделяется тематическим и материально-техническим аспектам Конференции, в том числе в

области безопасности, с тем чтобы облегчить участие представителей гражданского общества. Исходя из давней приверженности членов Комитета делу защиты прав палестинского народа правительство его страны приложит все усилия для обеспечения ее успеха.

16. **Г-н Эмвула** (Намибия), заместитель Председателя, говорит, что хотел бы знать, особенно ввиду ограничений на передвижение, с которыми эксперты, выезжающие с оккупированной палестинской территории, могут столкнуться, подтвердил ли кто-нибудь из экспертов свое намерение принять участие в первом пленарном заседании Конференции по теме «Жизнь в Восточном Иерусалиме в условиях оккупации» и во втором пленарном заседании по подтеме «Действия и поддержка африканских стран в интересах палестинского народа».

17. **Г-н Тамбури** (Отдел по правам палестинцев) говорит, что Отдел ожидает подтверждения от ряда экспертов, которые были приглашены участвовать в Конференции, и в ближайшее время предоставит Бюро обновленную информацию о подтвержденных участниках. Он предлагает Комитету рекомендовать соответствующих экспертов для выступления по подтеме «Действия и поддержка африканских стран в интересах палестинского народа».

18. **Г-н Мансур** (наблюдатель от Государства Палестина) говорит, что Конференция предоставит возможность президенту Государства Палестина выразить особую признательность правительству Сенегала за его приверженность делу обеспечения прав палестинского народа. На тот случай, если Израиль воспрепятствует участию палестинских экспертов, особенно тех из них, которые приглашаются для обсуждения вопроса о Иерусалиме, в целях обеспечения надлежащего представительства палестинских экспертов на Конференции следует подготовить список альтернативных участников. Активное участие экспертов из африканских стран позволит с еще большей убедительностью продемонстрировать, что нормализация отношений между Африкой и Израилем является невозможной до тех пор, пока не прекратится израильская оккупация и Государство Палестина не добьется независимости, что явится эффективным ответом на заявления премьер-министра Нетаньяху о крепнущих связях между Африкой и его страной, которые он сделал в ходе своего недавнего визита в Кению. В этой связи оратор предлагает пригласить для участия в Конфе-

рениции бывшего Председателя Генеральной Ассамблеи Салима Ахмеда Салима.

19. Председатель отмечает, что для участия в Конференции приглашены несколько экспертов из Сенегала. Председатель говорит, что она полагает, что Комитет желает утвердить предварительную программу работы, содержащуюся в рабочем документе № 2.

20. *Решение принимается.*

Деятельность Рабочей группы Комитета

21. **Г-жа Доди** (Мальта) говорит, что Рабочая группа провела совещание по принципу «мозговой атаки» с участием представителей 21 делегации, в ходе которого участники подчеркнули необходимость проведения открытых брифингов неправительственных организаций (НПО) для Рабочей группы для более широкого круга членов Организации Объединенных Наций. Участники также высказали мнение о том, что брифинги должны проводиться в рамках крупных мероприятий Организации Объединенных Наций и что брифинги, посвященные ситуации на местах на оккупированной палестинской территории, должны быть приурочены к выпуску соответствующих докладов. Участники обсудили необходимость расширения информационно-пропагандистской работы с израильскими НПО и поддержки межличностных контактов между израильянами и палестинцами, а также необходимость взаимодействия с палестинской молодежью, налаживания контактов с университетами и школами в Соединенных Штатах и поддержки участия палестинского гражданского общества в работе Организации Объединенных Наций. Они также подчеркнули необходимость диверсификации деятельности под эгидой Рабочей группы и поддержки организации культурных мероприятий. И наконец, участники высказали мнение о том, что на уровне послов следует прилагать усилия по охвату конкретных средств массовой информации и журналистов, в том числе путем приглашения представителей средств массовой информации на отдельные брифинги, и заявили, что будут добиваться одобрения Комитетом усилий в этом направлении.

22. В работе дискуссионного форума по вопросу о роли женщин в поисках мира между Израилем и Палестиной, организованного Рабочей группой в рамках шестидесятой сессии Комиссии по положению

женщин, приняли, в частности, участие члены Комитета и около 100 представителей организаций гражданского общества. Представитель НПО «Хьюман райтс уотч» представила исследование, демонстрирующее исключительную важность участия женщин в мирных процессах, а юрисконсульт палестинской группы по переговорам подчеркнула, что в процессе израильско-палестинских мирных переговоров женщины часто выполняют технические функции, однако они по-прежнему недопредставлены в области принятия решений. Представители палестинских организаций гражданского общества подчеркивают, что, несмотря на мобилизацию поддержки резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности, национальный план действий по ее осуществлению до сих пор не принят. И наконец, представитель израильской НПО Коалиция «Женщины за мир» отметила, что поддержка в пользу израильского лагеря мира идет на убыль и что инициативы по подавлению критики со стороны активистов ведут к ослаблению мирных демонстраций в Израиле. Дискуссионный форум позволил привлечь ряд организаций гражданского общества, занимающихся гендерными вопросами, к решению вопросов, связанных с израильско-палестинским конфликтом и способствовал установлению связей между различными секторами гражданского общества. В дальнейшем Рабочая группа планирует провести аналогичные обсуждения в рамках других предстоящих мероприятий, в том числе на Конференции государств — участников Конвенции о правах ребенка и Конференции государств — участников Конвенции о правах инвалидов, и предложить известным организациям гражданского общества провести брифинги по другим актуальным вопросам. Рабочая группа продолжит осуществление идей, вытекающих из этого совещания по принципу «мозговой атаки», которые будут изложены в стратегическом документе и представлены на утверждение Комитета, и приветствует участие Комитета в обсуждении путей укрепления ее информационно-пропагандистской деятельности.

23. Наконец, вечером того же дня Рабочая группа организует показ фильма «Жираффада» (“Giraffada”) палестинского режиссера Рани Массалха, по окончании которого состоится встреча с режиссером в формате вопросов и ответов.

24. **Г-н Мансур** (наблюдатель от Государства Палестина) высоко оценивает усилия Рабочей группы

по организации культурных мероприятий, которые повышают осведомленность о различных аспектах жизни и борьбы палестинского народа. Он предлагает Рабочей группе организовать, в сотрудничестве с Отделом по правам палестинцев Секретариата, показ фильма «В розыске 18» (“The Wanted 18”), в котором представлен юмористический взгляд на борьбу палестинцев, живущих в условиях израильской оккупации, а также провести встречу с палестинской писательницей Суад Амири. Отдел также изучает возможность приглашения палестино-американских комиков для выступления в Организации Объединенных Наций в рамках усилий по поощрению гуманистического изображения палестинского опыта с точки зрения самих палестинцев.

Прочие вопросы

25. **Председатель** говорит, что Председатель Комитета будет представлять Комитет на тринадцатой сессии Исламской конференции на высшем уровне, которая проводится раз в три года для обзора международной политической, экономической и социальной обстановки и ее воздействия на глобальную исламскую общину. В последние годы Комитет установил тесные отношения с Организацией исламского сотрудничества, в том числе посредством их совместных усилий по организации ежегодной конференции по вопросу о Иерусалиме. Наконец, Председатель Комитета выступит с заявлением в Совете Безопасности на его предстоящих ежеквартальных открытых прениях по Ближнему Востоку, при этом она уделит особое внимание ситуации в Израиле и Палестине. Она настоятельно призывает всех участников прений продемонстрировать солидарность с палестинским народом.

Заседание закрывается в 17 ч. 10 м.